	教学设计方案 

	题目 
	红军不怕远征难 
	年级学科 
	八年级 
	课型 
	信息技术与学科整合课 

	授课教师 
	李定伦 
	工作单位 
	五华县兴华中学 

	  
  
  
  
  
教学目标 
	1.知识与能力目标：
（1）掌握长征的原因、经过（路线图）及历史意义；
（2）遵义会议及历史意义； 
2.过程与方法： 
（1）引导学生探究红军被迫实行战略转移和取得长征胜利的原因，培养学生分析问题的能力； 
（2）引导学生阅读长征示意图，培养学生读图、识图的能力； 
（3）引导学生运用地图了解红军长征经过的主要省份、江河，发生在那里的重大历史事件。 
3.情感、态度与价值观： 
引导学生学习红军战胜艰难困苦、勇往直前的革命英雄主义，培养学生热爱中国共产党、热爱人民军队、热爱祖国的感情，珍惜今天的幸福生活。 

	教学重难点 
关键 
	1.教学重点：遵义会议，长征的经过（路线），长征精神。 
2.教学难点：遵义会议的意义，长征的历史意义；遵义会议是中国共产党历史上一次生死攸关的转折点。 

	教学方法 
	  自学法、讲授法、图片直观教学法、问答法与课堂讨论法 

	运用的 
信息技术工具 
	运用计算机的基本功能和操作与使用多媒体课件。 
运用图像浏览.多媒体工具，红军长征示意图图板等。 

	  
  
教学设计思路 
	1.学情分析：目 前大多数初二学生的学习目的是明确的,但也有一小部分学生的学习目的不明确,他们对“红军长征”的历史不了解,虽然小学的时候学生就已经学过一些关于“红 军长征”的课文,例如《永远的丰碑》,《金色的鱼钩》,《倔强的小红军》等,但他们对“红军长征”的历史了解不多,特别是对“长征精神”的认识就很模糊。 
2.教学思路：在教学中除了要让学生对“红军长征”的历史有一个比较完整的了解之外,更重要的是要学生了解红军“被迫长征”的原因,体会中国革命历程的“艰难曲折”,让学 生清楚地认识到红军的伟大,中国共产党的伟大,最终要让学生明白:“没有共产党就没有新中国”,就没有我们今天的幸福生活。所以今天我们一定要认真学习, 一定要热爱我们伟大的中国共产党,热爱我们伟大的人民,珍惜今天来之不易的幸福生活。 

	教学过程 

	教学阶段及时间安排 
	教师活动 
	学生活动 
	设计意图及资源准备 

	  
  课堂准备（3分钟） 
	将学生分组（课堂讨论准备）。 
	收集材料：长征故事、图片、音乐、影视资料等。 
	领会学习历史的方法，培养集体合作精神；融洽了师生关系，实现学科渗透。 

	情景导入（6分钟） 
	课件播放《七律·长征》曲，或教师朗诵这首诗引入新课。 
	齐唱与欣赏《七律·长征》）这首歌。 
	让学生在历史的情境中感受音乐，了解历史。 

	  
  
  
  
  
  
  
新课学习（20分钟） 
	1.提出问题：红军为什么要进行长征？（即长征的原因） 
2.利用多媒体课件演示《红军长征示意图》，分段出现长征的路线，着重学习中央红军的长征路线。 
3.引导学生复习中央红军（红一方面军）的长征路线。 
4.强调：中央红军的长征路线，接着指图引导学生识别红二、四方面军的长征路线。并指出：1936年10月，红二、四方面军与红一方面军在甘肃会宁会师，宣告了红军二万五千里长征的胜利结束。 
5.强调：红军长征开始和结束的时间：1934.10—1936.10。 
6.再次出示《中国工农红军长征示意图》 
  

7.利用幻灯和讲解引导学生学习红军长征胜利的伟大历史意义。 
8.出示资料，引导学生讨论，教师对学生的讨论成果予以点评并归纳。 
	1.阅读本课课本，寻找原因，回答问题。 
  

2.教师演示：长征的经过（路线图）。 
  
  3.小组合作，画出中央红军的长征路线。 
  4据图识别红二、四方面军的长征路线并认识长征胜利的标志。 
  
  
  

5.计算今年（2015年）是红军长征胜利多少周年。 
  

6.结合地理知识从图中找出红军长征经过的省份、山脉、河流。 
7.看幻灯讨论并结合教师的讲解了解红军长征胜利的伟大历史意义。 
8.阅读材料，小组讨论有关长征精神的问题。 
	1.增强学生的自主学习能力和阅读理解能力以及语言表达能力。 

2.教会学生学习历史的常规手段并力图创新。 
  
  3.培养学生的综合归纳能力以及小组合作的习惯，并领会用图示表示历史知识的方法。 
4.让学生认识学习历史的严谨性。 
  
  
  

5.培养学生历史和时政的联系能力，通过动手计算，加深学生的印象。 
  

6.培养学科渗透的能力，学会灵活运用地理知识。 
7.培养阅读理解材料的能力和分析能力。 
  8.培养学生的阅读理解能力和综合归纳能力以及小组合作的品质 

	教师总结(5分钟) 
	深入引导学生更好地认识长征，体会理解长征精神，珍惜我们今天的幸福生活。 
	认真领会教师总结 
	深入理解课文，强化情感态度价值观。 

	问题探究（3分钟） 
	红军在长征途中可能会遇到哪些艰难险阻？ 
	结合所学内容归纳红军可能会遇到的困难，并体会红军战士的艰辛。 
	让历史与学生的自身现实联系起来，达到情感的内化。 

	作业布置 
课后延伸 
（8分钟） 
	1.向学生推荐一道其它地区有关长征方面的中考题目。 
2.搜集一个有关纪念红军长征胜利的故事。 
	1.完成作业 
  
2.完善、充实、熟悉自己所找到的故事，做好讲故事的准备。 
	1.实现知识的应用和巩固； 
2.延伸历史课堂。 

	结  束 
	播放歌曲《十送红军》 
	 师生共赏。 
	  

	板书设计 

	  红军不怕远征难 
  一.红军长征的开始和遵义会议 
  1.长征的原因 
  2.遵义会议 
3、遵义会议的意义
  二.红军长征的胜利 
  1. 长征的经过（路线）
  2.吴起镇会师 
  3.会宁会师，
4、长征精神。 
5、长征的历史意义


